

**ОТЗЫВ ОФИЦИАЛЬНОГО ОППОНЕНТА**  
**Зеленовой Дарьи Александровны**  
**на диссертацию Сингува Чимука (Республика Замбия)**  
**«Specific features of regional integration in Southern Africa» (1992-2023)**  
**(«Особенности региональной интеграции на Юге Африки**  
**(1992–2023 гг.)»), представленную на соискание ученой степени кандидата**  
**исторических наук по специальности:**

**5.6.7. История международных отношений и внешней политики**

Тема диссертационного исследования Сингува Чимука является актуальной и научно значимой. Актуальность исследования обусловлена тем, региональная интеграция Юга Африки имеет решающее значение для урегулирования общих проблем региона и использования коллективных возможностей африканских государств. Такие вопросы, как упрощение процедур торговли, развитие инфраструктуры, а также мир и безопасность, требуют скоординированных усилий соседних стран. Таким образом, анализ специфических особенностей региональной интеграции может помочь определить области, в которых сотрудничество наиболее необходимо и где существующие механизмы могут потребовать усиления или реформирования.

Актуальность диссертации выходит за рамки экспертно-академического сообщества и имеет также практическое значение для лиц, принимающих решения, и лидеров общественного мнения в регионе Юга Африки. Учитывая комплекс проблем, стоящих перед странами региона, результаты проделанной научной работы могут повлиять на стратегические приоритеты, разработку политики и программ, которые способствуют достижению целей региональной интеграции и повышению благосостояния населения, предлагая основанный на фактических данных анализ и предложения. Подобная практическая значимость гарантирует, что исследование окажет ощутимое влияние на содействие устойчивому развитию и процветанию на Юге Африки.

Научная новизна диссертации заключается во всестороннем изучении особенностей региональной интеграции на Юге Африки в период с 1992 по 2023 год, исследовании различных аспектов интеграционных процессов и их влияния на траекторию развития региона.

В диссертации предложен новый концептуальный подход к изучению основ интеграционных процессов на юге Африки, который включает в себя учет политических и экономических стимулов, влияющих на усилия по региональной интеграции, а также мотивов, лежащих в основе совместных усилий стран Юга Африки.

Кроме того, в диссертации систематизированы внешние факторы, которые оказывают воздействие на региональную интеграцию стран Юга Африки. В особенности, исследование позволило получить детальное представление о том, как глобальные экономические тенденции, геополитическая динамика и международная торговая политика влияют на интеграционные инициативы.

Практическая значимость исследования обусловлена тем, что содержит ключевые выводы, которые могут быть использованы отдельными лицами или организациями при решении соответствующих вопросов в САДК, САКУ, КОМЕСА, АКЗСТ и других организациях. Более того, эти материалы могут быть применены при разработке учебных курсов для студентов, изучающих региональную интеграцию на Юге Африки.

Цель и задачи диссертационного исследования Сингува Чимука, поставленные во введении, являются правомерными и обоснованными. Грамотно сформулированы объект и предмет исследования. Обоснованность и достоверность полученных результатов обусловлена применением современных методов исторического исследования, следованием автора научным принципам. Высокой оценки заслуживает избранный автором историко-генетический (ретроспективный) метод, с помощью которого были определены экономические и политические предпосылки регионального сотрудничества на Юге Африки, и историко-сравнительный метод, позволивший сравнить точки зрения и подходы различных исследователей и экспертов к рассматриваемым проблемам.

Диссертационное исследование Сингува Чимука состоит из введения, трех глав, заключения, списка источников и литературы и списка сокращений.

Во введении диссертации обоснована актуальность, проанализирована степень изученности проблемы, определена цель и поставлены задачи, сформулированы объект и предмет исследования, показана научная и практическая значимость работы, а также представлены положения, выносимые на защиту.

В *первой главе* исследованы политические и экономические мотивы региональной интеграции в Южной Африке, изучены исторические вызовы: конфликты, колониализм и апартеид, их влияние на сотрудничество государств и региональную стабильность. Особое внимание автор уделил вопросу воздействия международной геополитической обстановки на процесс региональной интеграции на Юге Африки после получения странами независимости. На основании исследования важных нормативно-правовых документов, которые заложили фундамент многостороннего сотрудничества на Юге Африки, автором представлена оценка исторических и правовых основ интеграционных тенденций на Юге Африки, что подтверждает научную достоверность диссертационной работы.

*Вторая глава* диссертации посвящена практическим вопросам, связанным с развитием интеграционных форматов в Южноафриканском регионе. Сингува Чимука детально исследовал три региональных интеграционных объединения, которые играют ключевую роль в формировании экономического ландшафта и укреплении сотрудничества между странами Юга Африки (Таможенный союз стран Юга Африки, Общий рынок Восточной и Южной Африки (КОМЕСА) и Африканскую континентальную зону свободной торговли (АКЗСТ)).

В *третьей главе* рассмотрены предпосылки возникновения, организационная структура и деятельность Сообщества по вопросам развития стран Юга Африки (САДЖ) в контексте региональной интеграции. Автор дал оценку конструктивному вкладу данного интеграционного института в решение социально-экономических проблем и достижение приоритетных целей в области развития. Кроме того, диссертант провел исследование проблем мира и безопасности, вызванных историческими конфликтами,

социально-экономическими различиями и транснациональными угрозами, а также архитектуры безопасности САДК.

В заключении диссертант подводит основные итоги проведенного исследования, формулирует общие теоретические выводы, определяет направления для дальнейшей работы. В целом, структура выглядит логичной и не вызывает возражений.

*При этом содержание работы вынуждает высказать ряд замечаний.*

Во-первых, очень хороший исторический обзор (гл. 1. п.1.) в работе автора показывает, что интеграция определяется не только положительным историческим наследием. Сложное историческое наследие региона Юга Африки, о котором подробно пишет диссертант, в условиях растущего неравенства и социальных проблем региона, препятствует успешной интеграции. Можно вспомнить серию печальных вспышек ксенофобии в ЮАР, когда погромщики несколько лет подряд выступали против своих соотечественников из соседних стран. Дискуссия о том, насколько южноафриканцы должны быть благодарны своим соседям, к сожалению, умаляет идею единой Южной Африки, о которой пишет автор в начале работы. Кроме того, описывая концептуальные основы интеграции региона Юга Африки, следует принимать во внимание большие трудности по преодолению неравенства в регионе;

Во второй главе автор рассматривает такие интеграционные объединения, как САКУ (старейший таможенный союз в мире), КОМЕСА (Общий рынок Восточной и Южной Африки) и АКЗСТ (Африканскую континентальную зону свободной торговли). Выбор именно этих интеграционных объединений для анализа процессов интеграции на Юге Африки вполне понятен. Анализ потенциала и прогнозов влияния АКЗСТ на континент в целом выглядит очень оптимистичным, особенно если взять прогнозы по торговле, однако, кроме большого экономического потенциала, есть и определенные политические риски, связанные с ростом ксенофобии в ЮАР, миграционными проблемами в регионе в целом, и другими социально-

политическими вызовами Юга Африки. Хорошо бы в будущем обратить внимание и на существующие социально-политические препятствия, которые могут снизить эффект экономической интеграции региона.

И, наконец, в третьей главе, посвященной САДК, было бы полезно использовать индекс региональной интеграции в Африке (Africa Regional Integration Index, ARII), который показывает, насколько разные РЭС продвинулись в процессе интеграции. Индекс имеет свои ограничения, однако он бывает полезен для понимания общей картины интегрированности стран на континенте. Измерение проводится в пяти сферах – торговой, производственной, макроэкономической и инфраструктурной интеграции, а также по показателю свободного перемещения людей в регионе. На наш взгляд, использование данного индекса помогло бы лучше верифицировать полученные автором работы данные. Ведь согласно данному индексу, САДК по торгово-экономическим показателям наименее интегрированная РЭС в Африке, для сравнения индекс интегрированности у КОМЕСА выше. В рамках торговой интеграции индекс ARII учитывает средние тарифы во внутрирегиональной торговле, соотношение внутрирегионального экспорта и импорта к ВВП, среднюю долю внутрирегиональной торговли и ратификацию Африканской континентальной зоны свободной торговли (АКЗСТ).

Однако высказанные замечания не снижают значимости полученных результатов и не влияют на общую положительную оценку диссертации Сингува Чимука.

Содержание диссертационного исследования полностью раскрывает предложенную проблематику. Работу отличает внутреннее единство и четкая структура. Основные результаты диссертации были представлены в пяти статьях и опубликованы в рецензируемых журналах, рекомендованных для защиты в диссертационном совете РУДН и ВАК, а также включены в международные базы цитирования Web of Science и Scopus, которые достаточно полно отражают результаты проведенного исследования.

Содержание автореферата соответствует основным положениям диссертации.

Диссертационное исследование Сингува Чимука «Specific Features of Regional Integration in Southern Africa (1992-2023)» («Особенности региональной интеграции на Юге Африки (1992–2023 гг.)») является законченной научно-квалификационной работой, в которой содержится новое решение научной задачи, имеющей важное как теоретическое, так и практическое значение.

Работа соответствует требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата исторических наук, согласно п. 2.2 раздела II Положения о присуждении ученых степеней в федеральном государственном автономном образовательном учреждении высшего образования «Российский университет дружбы народов», утвержденного ученым советом РУДН протокол № УС-1 от 22.01.2024 г., а её автор, Сингува Чимука, заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.7. История международных отношений и внешней политики.

### Официальный оппонент

Старший научный сотрудник,  
Зав. Центром изучения  
африканской стратегии БРИКС  
Института Африки РАН  
кандидат политических наук  
(специальность 23.00.04 – Политические проблемы международных отношений, глобального и регионального развития)

*ДЗЛ*

Зеленова Дарья Александровна

Дата : 30 сентября 2024

Адрес: РФ, Москва, 123001,  
Спиридоновка 30/1  
Тел.: +7915 350 82 40  
E-mail: d.zelenova@gmail.com



*Подпись Д.А. Зеленовой*  
*Заверено*

ЗАМЕСТИТЕЛЬ НАЧАЛЬНИКА  
ОТ ДЕЛА КАДРОВ

*Золотуская М.А.*

З ОЛОТУСКАЯ М.А.,

*01.10.2024г.*